Autokere värvkate

1. Autokere originaalvärvkatte kolmeks põhiliseks aluspinnaks on: 
raudplekk 
tsingitud plekk 
alumiinium
Autode kattevärvide liigid on: 
nitrotselluloosvärvid 
alküüdvärvid 
melamiinvärvid 
termoplastilised värvid 
akrüül-polüuretaanvärvid 
veebaasil (vesilahustiga) värvid 
Lisaks kattevärvile on oluline osa ka alusmaterjalidel. Järgneval joonisel on toodud põhilised materjalikihid ja nende paksused tehase värvkattes. Sõltuvalt aluspleki tüübist võivad kasutatavad kruntmaterjalid ja nende kihipaksused varieeruda.

Reeglina moodustab ühekihilises unitoonis värvkate kihi paksusega 80-100 µm ja kahekihiline uni- või efektoonis värvkate 100-110 µm.
2. Puhastusained
Puhastusaineid kasutatakse aluspinna puhastamiseks õli-, tõrva-, silikooni- ja rasvajääkidest enne eeltöö alustamist ja tööetappide vahel, et tagada materjalide omavaheline nakkumine ning ära hoida kraatrite teket värvimisel. 
3.Pahtlid 
(ingl. keeles body filler, putty)
Polüesterpahtleid kasutatakse autokerel pinna ebatasasuste täitmiseks. Kõvendina kasutatakse peroksiid-kõvendeid, millele on lisatud värvainet,et kontrollida doseerimist (tavaliselt punane või sinine). Pahtleid kantakse pinnale spaatliga, erandiks on pritspahtel, mille pinnalekandmiseks kasutatakse suure avaga spetsiaalpüstolit (nt SATA KLP-S), kuna tegemist on väga viskoosse ja kiirestikuivava materjaliga. 
Tsingitud ja alumiiniumplekil kasutatakse nakkumise tagamiseks spetsiaalseid pahtleid.
4. Reaktiivkrundid
(ingl.keeles washprimer)
Fosfaatkrundid, mida kasutatakse korrosioonikaitsekihi loomiseks raudplekil ja nakkekrundina alumiiniumil. Aktivaatori lisamisel toimub keemiline reaktsioon alusplekiga. 
NB! Reaktiivkrundile ei tohi kanda polüesterpahtlit, sest reaktiivkrunt käitub nagu 1K materjal.
5. Aluskrunt
(ingl.keeles primer)
Kasutatakse sarnaselt reaktiivkrundile aluskrundina korrosioonikaitsekihi loomiseks/taastamiseks või nakkumise tagamiseks aluskihi ja järgnevate kihtide vahel. Reeglina isoleeritakse aluskrunt täiteainega. 
6. Täiteaine
(ingl.keeles filler, surfacer)
Lihvitav või märg-märjale meetodil tarvitatav 2K täiteaine, mida kasutatakse aluskihtide isoleerimiseks, tagamaks ilmastikukindlust. Samas on see materjal ka puhvriks kattevärvi ja aluskihtide vahel, et kaitsta alusplekki kattevärvi vigastuste korral (nt.kivilöögid). Tehase värvkattes kasutatakse tihti toonitud täiteainet, et vältida kivitäkete silmatorkamist vigastatud kohas.
7. Täitekrunt
(ingl.keeles primer filler)
Lihvitav või märg-märjale meetodil kasutatav 2K täiteaine, millel on ka aluskrundi omadusi. Seetõttu on teda võimalik sõltuvalt töö iseloomust kasutada nii aluskrundi kui ka täiteaine funktsioonis.
8. Kattevärvid
(ingl.keeles top coat, finish)
Kattevärvi ülesandeks on anda autokerele ilmastikukindlus ja loomulikult ka väline ilu.
Kasutatavad kattevärvi põhitüübid on järgnevad: 
Ühekihiline: unitoonis "tavaline" või vanematel autodel ka metallikvärv; sel puhul on värvipigmendile lisatud spetsiaalset alumiiniumpastat. Kuna värvi kulumisel puutuvad alumiiniumiosakesed kokku õhuniiskusega ja oksüdeeruvad, siis kaotab selline värvkate oma sära suhteliselt kiiresti, mistõttu autotehased on selle kasutamisest loobunud. 
Kahekihiline: unitoonis või efektbaasvärv, mis on kaetud läbipaistva lakiga. Lakiga katmine annab värvkattele suurema ilmastikukindluse ja tagab värvitooni pikemaajalise püsimise, mistõttu kasutavad paljud autotehased (nt. Audi ja VW) kahekihilist süsteemi ka nn. tavaliste unitoonide puhul. Efektiks metallikvärvides on erineva jämedusega alumiiniumosakesed, mida lisatakse värvipigmentidele. 
Kolmekihiline: alustoonis baasvärv (annab efektvärvile "põhja" ja võib seetõttu olla ka näiteks punasel kattevärvil hall vms.) + efektbaasvärv + läbipaistev lakk.
Efektpigmentideks võivad olla alumiiniumosakesed, nagu metallikvärvis, või siis spetsiaalpigmendid (nn. pärlmutterpigmendid), kus efekt saavutatakse TiO2 osakestega, mille pinnale on spetsiaalmenetlusega kasvatatud üks või mitu õhukest värvilist kihti. Vastavalt langeva valguse nurgast peegeldavad nad tagasi erinevaid varjundeid. Kuna "pärlmutterpigmendid" on poolläbipaistvad, siis enamaltjaolt kasutatakse parema katvuse huvides erinevate efektide segu – nn. pärlmetallikut. Ja loomulikult kaetakse baasvärvid ilmastikukindluse saavutamiseks läbipaistva lakiga. 
Värvitööde järjekord:
 1. Õige värvimismeetodi valik
Automaaler peab enne eeltööde juurde asumist kindlaks määrama vana värvkatte tüübi, et valida igale autole sobiv taastamismeetod. Selleks tuleks niisutada puhas valge rätik nitrolahustis ja hõõruda värvkatet märkamatus kohas. Nitrovärvide ja termoplastiliste värvide puhul omandab rätik värvi lahustumise tõttu vastava tooni. Värvi pundumine ja "üleskeetmine" viitab värskele õhkkuivanud alküüdvärvile. Vanem õhkkuivanud või kuumkuivatatud alküüdvärv on reeglina nitrolahusti suhtes vastupidav. 
Samuti on võimalik värvi läbikuivamise astet kindlaks teha lihvimise ajal. Juhul kui värvkate muutub lihvimise ajal kummisarnaseks või koguni kleepuvaks, kaasneb sellega oht pundumiseks või üleskeetmiseks värvimise ajal. Selline läbikuivamata kiht tuleb kas eemaldada või kontrollida reaktsiooni valitud meetodi suhtes väikesel alal. Sel puhul kantakse täitekrunti pinnale õhukeste kihtidena, et lahustid saaksid koheselt lenduda ja ei sulataks üles vana värvkatet.
Et kindlaks määrata, kas värvkate on ühe- või kahekihiline, tuleb pinda õrnalt peenikese liivapaberiga kraapida. Ühekihilise värvkatte puhul jääb liivapaberi pinnale värviline puru, laki puhul värvitu või piimjas puru.
2. Puhastamine
Enne eeltöö alustamist tuleb autokere hoolikalt puhastada. Esmane puhastus toimub puhta, soovitavalt voolava veega. Veega pestakse maha suurem mustus (pori, tolm) ja maanteesool. Pinnale või pragudesse jäänud soolakristallid võivad hiljem olla värvkatte alla tekkivate mullide põhjuseks. Seejärel puhastatakse pind Glasurit silikoonieemaldajaga 541-5, mis eemaldab tõrva, õli ja autovahade silikoonijäägid. Alles seejärel on pind valmis lihvimistööde alustamiseks. 
3. Rooste eemaldamine
Rooste eemaldamiseks on kõige efektiivsem kasutada liivapritsi ning sellele järgnevat lihvimist P80 liivapaberiga. Väiksemate alade puhul saab kasutada ka 3M CSD-puhastuskettaid. Üleminekualad vanale värvkattele tuleb lihvida peenemalt lihvimispaberiga P150-P180.
4. Pahteldus
Pahtel 839-70 kantakse pinnale peale rooste eemaldamist otse pleki pinnale. Seejuures kantakse pahtel kõigepealt vigastuse kõige sügavamasse kohta ning seejärel täidetakse pahtlit kiht kihi haaval laiemale pinnale kandes kogu vigastatud ala. Seejärel lihvitakse pind kuivalt P80-P120 lihvimispaberiga ja seejärel asutakse peenpahtelduse juurde. Lihvimise hõlbustamiseks kasutada Glasurit kontrollvärvi 581-40, mis lahjendatakse eelnevalt vedeldiga 352-91 vahekorras 1:9 ja kantakse pinnale pintsliga. Kontrollvärv valgub lihvimiskriimudesse ja tagab tänu oma mustale värvusele visuaalse kontrolli lihvimise kvaliteedi üle. Pahtli lõppviimistluseks kasutatakse lihvimispaberit P240-P280, mis tagab piisava nakkumise täitekrundiga ja võimaldab minimeerida täitekrundi kulu (=kihipaksust) ja lihvimiseks kuluvat aega. See tähendab, et pahteldustööd peavad olema enne täitekrundi pinnalekandmist 100%-liselt lõpuni viidud ning täitekrundi ülesandeks jääb vaid aluspinna isoleerimine ja selle ettevalmistamine kattevärviga katmiseks.
NB! Polüesterpahtleid lihvida ainult kuivmeetodil, kasutades tolmuärastussüsteeme.
5. Täiteainega/ -krundiga katmine
Enne täiteaine pinnalekandmist tuleb taastada korrosioonikaitsekiht plekini läbilihvitud kohtades, kasutades selleks Glasurit reaktiivkrunti 283-150 või Termo-täitekrunti 285-16, eriti just garantiid nõudvate tööde puhul. Vähenõudlike tööde puhul ja/või väikestel läbilihvitud kohtadel, piisab ka ainult täitekrundi kasutamisest. Täitekruntidest soovitavalt: Glasurit HS-täitekrunt 285-50 (kuivlihvimine ekstsentrikmasinaga), HS-universaaltäitekrunt 285-60 (märglihvimine käsitsi, kuivlihvimine käsitsi ja ekstsentrikmasinaga) või HS-toonkrunt 285-95 (märglihvimine, kuivlihvimine ekstsentrikmasinaga, märg-märjale meetod). Täitekruntidele lisada kõvendit 929- ja vedeldit 352- mahuvahekorras 4:1:1, kasutades mõõtetikku. Täitekrunti kanda pinnale 2 kihti, kuivanud kihi paksus 50-70µm. 
6. Täitekrundi lihvimine
2K täitekrundid kuivavad 20°C juures 2-3 tundi, 60°C juures 30-40 minutit. Seejärel on neid võimalik lihvida. Enne lihvimise alustamist on soovitav lihvimise hõlbustamiseks pinnale pihustada kontrollvärvi 581-40 (vedeldatud 1:9 vahekorras 352- vedeldiga). Kontrollvärvi jäägid pinnal osutavad kohtadele, mis vajavad veel lihvimist ja seega väheneb läbilihvimise oht. Lihvida võib täitekrunte kuivalt lihvimispaberiga P400-P500 või märjalt lihvimispaberiga P800-P1000. Kuivalt lihvimiseks sobivad tolmuärastusega ekstsentriklihvimismasinad, mille võnkeamplituud ei ületa 5 mm. Läbilihvimise vältimiseks ohtlikel aladel (servad, kandid) lihvida need eraldi käsitsi 3M Superflex SF lihvimiskäsnaga.
Märg-märjale meetodi kasutamisel kantakse kattevärv täitekrundi pinnale kohe peale krundi haihtumisaega ja läbikuivamine toimub koos kattevärviga.
7. Värvitooni kindlaksmääramine
Parima tulemuse saavutamise eelduseks remontvärvimisel on sobivaima värvitooni valik. Suureks abiks siinjuures on olemasolevad värviretseptid. Enne pinnale kandmist tuleb testlipikul kontrollida valitud tooni sobivust vana värvkattega. Testimiseks sobivad ainult pihustatud värvinäidised, mida võrreldakse loomulikus päevavalguses või spetsiaalse päevavalguslambi valguses. Kui tooni sobivus ei mahu vastuvõetavatesse piiridesse, siis võib parema tulemuse saavutamiseks kasutada toonimist, hajutamistehnikat või vana värvkatte poleerimist. Metallikvärvide puhul omab tähtsust ka pihustamisviis: kuivalt udukihina pihustatud värv muutub toonilt heledamaks ja metallikefekt tuleb rohkem esile, märgade kihtidena pihustades muutub värvitoon täidetumaks ja tumedamaks. Optimaalne pihustamine jääb nende kahe äärmuse vahepeale.
8. Kattevärvi pinnalekandmine
Enne kattevärvi pinnalekandmist tuleb pinnad veelkord hoolikalt puhastada lihvimisjääkidest ja seejärel pesta Glasurit silikoonieemaldajaga 541-5. Seejärel katta kinni värvimisele mittekuuluvad detailid. 
Ühekihilise 22-seeria pinnavärvi pihustamiseks lisatakse talle MS-kõvendit 929- ja vedeldit 352- mahuvahekorras 2:1+10%. Saadud pihustusvalmis töösegu kantakse pinnale kahe katva kihina, mille kogupaksus peale kuivamist on 50-70 µm.
Kahekihilise 55-seeria uni/metallikvärvi puhul vedeldatakse baasvärvi 2:1 vahekorras vedeldiga 352-. Seejärel pihustatakse baasvärv pinnale kahe katva kihiga, hoides kihtide vahel haihtumisaega u.10 min. Peale teise kihi haihtumisaega kantakse pinnale veel ka kolmas nn. poolik kiht metallikefekti ühtlustamiseks. Selleks pihustatakse kiht veidi kaugemalt, liigutades värvipüstolit kiiremini. Kogu kihi paksus on 15-20 µm.
Läbipaistev lakk 923-155 kantakse baasvärvile peale haihtumisaega, kui pind on muutunud matiks. Segu vahekord ja pihustamistehnika on analoogne 22-seeria pinnavärvile.
9. Hajutamine
Vastavalt ilmastikumõjudele, kulumisele ja hooldusele muudavad kõik värvkatted oma välimust ja tooni, seetõttu ei pruugi originaaltooni järgi valmistatud värviretsept anda remontvärvimisel piisavalt head tulemust. Samas erinevad standardist kohati ka uued värvkatted. Seda tänu autotehaste poolt kasutatavate tehnoloogiate erinevuse või erinevate värvitootjate tõttu. Võttes aluseks originaaltooni värviretsepti, võib toonimise ja proovivärvimiste abil jõuda autol olevale toonile küllalt lähedale, kuid see eeldab suurt töömahtu ja lisakulutusi. Seetõttu on palju ratsionaalsem ja kiirem kasutada värvitooni sobitamiseks hajutustehnoloogiat, s.t. silmale märkamatut üleminekut vanalt värvitoonilt uuele.
Värvimise liigid:
 Enne eeltööde alustamist värvitöödeks tuleb kindlaks teha vajaliku töö hulk värvimis tulemuse saavutamiseks ja see sõltub vana värvi katte seisukorrast ning kliendi nõudmisest. Lühidalt oleksid värvimise liigid järgmised: 
Kvaliteetvärvimine tähendab värvkatte taastamist sarnaseks uue autoga. Värvkatte perfektne väljanägemine eeldab laiaulatuslikke tõid täitekruntidega ja väga hoolikat peenlihvimist. 
Ökonoomne värvimine tuleb kõne alla juhul, kui auto üldisele väljanägemisele ei saa esitada väga suuri nõudmisi - on mõlke ja kriimustusi kogu ülejäänud värvkattel. Võimalik on vähendada tööhulka täiteainete-kruntidega, kasutada saab ka märg-märjale meetodit. 
Müügiautode või kasutatud autode ülevärvimine on odav värvimisviis, mille eesmärk on viia vana kulunud väljanägemisega auto pilkupüüdvamasse vormi. Sellise töö puhul on võimalik töö- ja materjalikulu viia miinimumini. Peale puhastamist ja rooste eemaldamist kantakse nakkumist tagav krunt ja kattevärv pinnale märg-märjale meetodil. 
Hajutamine on vajalik või soovitatav, kui värvimise tulemusena tekib silmaga märgatav värvitooni erinevus. Kohtvärvimine väikesel alal on võimalik vähemärgatavates kohtades. 
 

