Hea Sõber!

15. jaanuaril 2009 loodi grupi endise Tallinna Autoremonditehase töötajate (Uno Aava, Rein Siim, Kalle Keel, Juhan Sein, Tarmo Riisenberg) initsiatiivil Eesti Rahvuskultuuri Fondi juurde Ants Seileri nimeline alamfond.

Tegu on fondiga, mis pikemas perspektiivis soovib tunnustada autoeriala tudengeid või noori insenere, kellel on silmapaistvaid saavutusi autospordi alal, võidusõidutehnika konstrueerimisel ja täiustamisel ning autospordi populariseerimisel. Ühtlasi on fondi asutajate soov nii jäädvustada mälestust Ants Seilerist.

Fond alustab oma tegevust siis, kui selle põhikapital on jõudnud 100 000 kroonini. Hetkel on asutajad sinna teinud igaüks 1000.- kroonise sissemakse.

Juhul, kui Teie soovite fondi käimalükkamisele omapoolse panuse anda, saab seda teha nii: tuleb teha rahaline ülekanne Eesti Rahvuskultuuri Fondi arveldusarvele 221001101347, selgitusega annetus Ants Seileri fondi. Juurde tuleb lisada ka oma isikukood, sest selle alusel saab annetuseks tehtud summalt tulumaksu arvestamisel soodustust (annetus ei lähe tulumaksu alla).           Annetuse suurusel alam- ja ülempiire ei ole.

Fondi toetamine on vabatahtlik, selle asutajad ega keegi teine sellelt kasumit ei teeni.

Endise Tallinna Autoremonditehase 

töötajate kogu

