'Mis on Valitsus?'

Osatäitjateks maadkülastav tulnukas ja kodanik

Heeei, tulnukas!

-Jah, olen reisinud läbi kogu aegruumi, et uurida Teie liigi arengut ja progressi.

Lahe! Kas ma viin teid meie valitseja juurde?

-Teie .. kelle juurde!?

Meie valitseja juurde - selle mehe juurde, kes juhib.

-Ta juhib mida?

Noh, kõike juhib.

-Teil on üks mees, kes kõike juhib ja kõige eest vastutab?

Eeiei, ta juhib valitsust.

-Misasi on valitsus?

Noh, valitsus teeb meie jaoks reeglid. See ütleb meile, mida me tohime teha ja mida mitte.

-Ehk siis valitsus on väga tark? Teeb see Teile arukad reeglid, mida järgida?

Noo, enamjaolt jah.. kuigi mõned nendest reeglitest on väga totrad.

-Kas neid reegleid Te eirate?

Ei, me peame reegleid järgima, isegi kui need on totrad ja me nendega ei nõustu. Valitsus karistab neid, kes reegleid ei täida.

-Seega, Te olete valitsusele orjad?

Ei, ei, ei - see pole üldse mitte nii! Valitsus töötab Meie heaks - inimeste heaks. See teenib Meid. Meie olemegi selle ülemus ja juht.

-Ehk siis.. see ütleb Teile, mida Te tegema peate ja ähvardab teid karistada vägivallaga, kui Te neid reegleid eirate aga ikkagi olete Teie selle ülemus ja juht?

Jah.

-Aga on mõni asi, mida valitsus teeb ja Teile see ei meeldi?

Noo, jaa. On küll mõni asi, mis kõigile ei meeldi. Näiteks sõdadele kulutamine.

-Mis on sõda?

See on põhimõtteliselt see, kui valitsus kulutab raha relvadele ja sõduritele ja siis saadab nad teise maailma punkti, et tappa seal hunnik inimesi ning hävitada nende riik. Mulle ei meeldi, et meie valitsus seda teeb.

-Jaa, ma täitsa mõistan, miks see Sulle ei meeldi. Kas Teie, inimesed, olete jõudnud faasi, kus kõik inimesed arvavad, et varastamine, orjastamine ja tapmine on halvad?

Oojaa, me teame seda: "Ära varasta, ära tapa, ära vägista."

-Aga Teie annate valitsusele raha, ja nemad kasutavad seda selleks, et inimesi tappa.

Noh jah, aga valitsus teeb maksurahadega häid asju ka.

-Miks Te siis ei lõpeta nende asjade maksmist, mis Teile ei meeldi ning edaspidi maksaksite heade asjade eest, mis valitsus teeb?

Ei, seda me teha ei saa. Sa ei saa lihtsalt otustada, et lõpetad maksude maksmise, sest "reeglites on kirjas", et me peame makse maksma.

-Reeglid tulevad valitsusest, onju?

Jah.

-Ehk siis, valitsus tegi reegli, et igaüks peab neile raha maksma?

(lihtsalt laiutab käsi, ei vasta midagi - põhimõtteliselt nõustub küsimusega, kuna nii see ju on)

-Seega, igaüks maksab makse ja kui nad seda ei tee, karistab valitsus neid vägivallaga?

Jep, nii see on, kuigi enamikel inimestel pole maksude maksmise vastu mitte midagi - see on iseeneslik. Enamik inimesi tunnevad, et nad on kohustatud makse maksma ning nad täidavad valitsuse reegleid - ühiskonna heaoluks. Ühiskond vajab valitsust ja see tähendab, et me peame maksma makse.

-Niisiis, et kindel olla, et ma asjast ikka õigesti aru sain.. Valitsus teeb Teile reeglid ja Teie tunnete kohustust nendetehtud reegleid täita, isegi neid, mis Teile ei meeldi. Ja valitsus ütleb Teile, mida teha ja ähvardab teid karistada, kui Te seda ei tee. Ja lisaks, valitsus kasutab osa sellest rahast, mis on saadud vägivallaga ähvardades, et maksta asjade eest, mis Teile ei meeldi ja mis Teie arust on ebasündsad ning moraalivastased, nagu näiteks sõjad (massimõrvad).

Jah, aga meie saame valitsusel paluda teha arukaid otsuseid ja paluda neil mitte võtta meie raha, et inimesi tappa! Meil on õigus öelda neile, et nad ütleksid meile seda, mida me tahame, et nad meile ütleksid!

-Kas Teie, inimesed, lihtsalt kardate seda asja - valitsust? On valitsus mingi hiiglaslik koletis, mis Teid lihtsalt igahetk lömastada võib, kui Te nende reegleid eirate?

Ei, valitsus ei ole koletis.

-Mis see siis on? Kas sa oskad mulle seda joonistada?

Valitsus tegelikult ei ole mingi selline asi, mille sa lihtsalt joonistada saad.

-Võib-olla saad sa mind sinna viia? Kus valitsus on?

Sa mõtled seda ehitist? Valitsusehitist?

-Valitsus on ehitis!?

Ei, aga poliitikud, kes töötavad valitsuse heaks - neil tõesti on ehitised, milles nad tööd teevad.

-Seega, valitsus on grupp neid poliitikuid?

Jep.

-OK, mis liigi esindajad need poliitikud on?

Inimeste, loomulikult.

-Inimeste, nagu sina!?

Jah.

-Seega, poliitikud on inimesed nagu sina ja nemad on valitsuses? Ja sina oled inimene nagu nemad aga sina polegi valitsuses?

Jah, mina ei ole valitsuses.

-Ehk siis, poliitikud on need, kesTteie üle võimu omavad ja käsivad Teil teha asju, mida Te teha ei taha ning võtavad Teie raha, kasutades vägivaldseid ähvardusi? Ja isegi, kui Te kõik olete inimesed.. pole Teil mingit õigust nende üle võimu omada ja võtta ära hoopis nende raha?

Ei, nad panevad meid puuri, kui me seda teeks. Aga vaata, see pole päris nii ka, et poliitikud võivad teha ükskõik mida. Näiteks, poliitik ei saa mulle tänaval vastutulles minu käest lihtsalt raha võtta. Seda nad teha ei saa. Poliitikud võivad selliseid asju teha ainult siis, kui nad teevad seda valitsuses tööl olles - valitsuse heaks.

-Oo, ehk siis, poliitikud ei olegi valitsus - nad lihtsalt töötavad valituse heaks?

Jah.
-Olgu, seega - valitsus ei ole koletis, valitsus ei ole ehitis ja see pole ka poliitikud - see on midagi muud. Ja see palkab poliitikud, kes on täiesti tavalised inimesed, kes saavad õiguse teiste üle korda pidada ning võtta nende raha. Kuidas saab tavainimesest poliitik?

Vot see on meie valitsuse juures üks positiivsemaid asju - see on demokraatia, mis omakorda tähendab, et tegelikult on kõikide inimeste asi teha otsuseid. Meil on õigus otsustada, kes meie seast poliitikuteks saavad, meil kõigil on hääleõigus. Ja kui poliitik hakkab tegema asju ja otsusi, mis meile ei meeldi, siis me lihtsalt saame ta asendada järgmistel valimistel.

-Seega, inimesed, kes valitakse poliitikuteks, omavad inimeste üle võimu ainult lühikese aja? Ja peale seda aega on nad jälle tavalised inimesed?

Just!

-See kõlab päris võimsa positsioonina, kus olla. Aga kui Teie saate valida, kes sel positsioonil olla saab, eeldan ma, et Te alati valite sinna kõige arukamad, heldemad, hoolivamad ja austatumad inimesed endi hulgast?

Noo, mitte päris nii.. Ma ei ütleks, et poliitikud on alati tuntud oma helduse, arukuse või hoolivuse tõttu. Ja kohe täiesti kindlalt ei ole nad meie hulgas kõige austatumad. Pigem mõtleme, et enamik poliitikuid on valelikud ja võimuahned tolgused/tondid/pätid (ingl. k 'crooks').

-Need kes on Teie valitud!?

Jaa, alati teevad nad asju, mis meile ei meeldi. Näiteks kasutavad nad maksumaksja rahasid, et rikastada end ning oma sõpru või lähedasi. Ja kunagi ei täida nad kõiki oma valimislubadusi. Neid on isegi vahelevõetud varastamise, altkäemaksu võtmise või valetamise eest ja üldiselt teevad nad, mida suurärimehed, nende kompaniid ja valitsusele lähedal seisev kaader soovivad. Jaa, alati teevad nad midagi sellist. Nad on täiesti korrumpeerunud. Nad on hulk valelikke tolguseid/tonte/pätte.

-Aga Sa ju ütlesid, et enamik inimestest teab, et varastamine, teiste inimeste vastu vägivalla kasutamine ja tapmine on valed! Ja sa ütlesid, et hoopis kõik inimesed (Sina oled) on võimul ja Te saate muuta neid inimesi, kes "pukis" on. Seega, miksTte lihtsalt ei vaheta välja neid valelikke, varastavaid ja mõrvarlikke tolgustest/tontidest/pättidest poliitikuid tavaliste inimeste vastu?

Noo, me tegelikult ei püüagi valida sinna valelikke tolguseid/tonte/pätte. See lihtsalt alati kujuneb nii välja. Aga meil on valitsust vaja, sest mõned inimesed on vastikud ja neil võib tekkida tahtmine tappa, orjastada või varastada. Tsivilisatsioon lihtsalt ei suuda toimida ilma valitsuseta.

-Nii, seega, olen aru saanud järgmisest: sellepärast, et Te kardate seda väikest hulka vastikuid inimesi, kes ähvardavad tappa, orjastada või varastada, tunnete Te, et oma tsivilisatsiooni ellujäämiseks ja toimimiseks on Teil vaja süsteemi, kus osa Teie hulgast lühikese aja jooksul ennast valitsuseks nimetavad. Ja neil on õigus kõigi üle võimu omada ja Teiega käituda nagu orjadega. Ja kui nad tahavad, võivad nad toime panna massimõrvasid, kasutades raha, mis on võetud Teie endi käest vägivallaga ähvardades? Poliitikud võivad tappa, orjastada ja varastada, sest kui nemad seda ei tee, teeb seda keegi teine?? Ja Te üritate alati valida enda seast häid, hoolivaid inimesi poliitikuteks. Kuid see mis tegelikult juhtub, on et alati saavad valituteks korrumpeerunud, õelad ja valetavad tolgused/tondid ja pätid. See ongi Teie süsteem?

Jep, see ongi põhimõtteliselt Meie valitsus. (Kas pole?)

Daniel Raissar.

